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简介

《公募基金管理人投资者保护状况评价报告》从投资者保护机制建设、投资管理情况、适当性管理及知情权保障、投资者教育服务及投诉处理四个方面对公募基金管理人的投资者保护状况进行评价，提出建议。
评价结果显示，2020年度公募基金管理人的投资者保护工作在以下几个方面取得了积极成效，亮点突出。
[bookmark: _GoBack]一是基金投资者对公募基金管理人开展投资者保护工作的主观满意度提升。2020年度评价结果显示，受调查基金投资者对公募基金管理人宣传推介材料真实准确性的满意程度有所提升，63.9%的受调查基金投资者评价公募基金管理人宣传推介材料较为真实、准确、客观；受调查基金投资者对公募基金管理人开展投教活动的满意程度有所提升，表示满意的占比为85.7%；受调查基金投资者对公募基金管理人投诉处理情况的满意度水平有所提升，84.7%有过投诉的受调查者表示满意；受调查基金投资者对公募基金管理人履行重要信息提示义务的满意程度有所提升，表示满意的占比达89.2%。
二是公募基金长期业绩优势明显。2020年度评价结果显示，三年期收益率和五年期收益率超越业绩比较基准的主动型基金分别占比91.5%和95.1%，与2020年一年期业绩收益率的情况相比，三年期收益率超越业绩比较基准的基金数量占比高出4.8个百分点，5年期收益率超越业绩比较基准的基金数量占比高出8.5个百分点。
三是公募基金管理人服务意识增强，服务水平提升。2020年度评价结果显示，公募基金管理人客服电话畅通情况进一步好转，接听率提升至93.85%，为近五年最高值；处理客户投诉的及时性明显增强，投诉事项的平均办结时间由上一年度的1.5个月缩短至14.2个工作日。
四是公募基金管理人坚守受托责任，未发生侵犯投资者利益的行为。2020年度评价结果显示，纳入评价的公募基金管理人在开展公募管理业务过程中均未发生因违反合同约定、侵犯基金份额持有人利益而被起诉的情况，不存在基金份额净值计价错误和货币基金正负偏离度绝对值达到0.25%的情况。
同时，评价发现公募基金管理人的投资者保护工作在以下方面有待进一步改进。
一是投资者教育工作的开展需进一步突出实效，提高针对性。在本年度评价中，我们通过梳理12386热线投诉事项，发现很多投诉事项是基金投资者在对基金交易规则了解不清楚的情况下产生的，在一定程度上反映了基金投资者在知识水平和投资专业性方面有待进一步提升。公募基金投资者保护状况调查结果显示，受调查基金投资者更偏好普及性基金常识类的投教活动。对公募基金管理人而言，需进一步加强投教职责的履行，提高投教工作的针对性，重点针对公募基金投资者存在的知识盲区开展投教活动。
二是基金销售环节的风险提示工作需要进一步改进提高。评价发现，很多基金投资者对基金销售环节的风险提示信息存在明确的需求，但从目前基金销售环节的实际情况来看，风险提示的方式和力度还存在不足。从现有基金投资者结构来看，个人投资者居多，因此对于公募基金管理人而言，需进一步加强基金销售环节的风险提示工作，对于基金产品风险揭示书等内容限定投资者最短阅读时间等，并加强对基金年内最大回撤、历史波动率水平等风险信息的提示，切实增强基金投资者的风险意识，保障投资者知情权。
针对本年度评价情况，《报告》建议：
一是加强对基金投资者群体属性和特点的研究分析，增强基金投资者教育力度和针对性。在资本市场鼓励权益基金发展的背景下，强化投资者教育有利于通过提升投资者的专业素养和理性投资水平，进一步促进行业的健康稳健发展，从而增强投资者对基金行业的信心。通过评价，我们发现基金投资者普遍存在对基金交易规则缺乏了解的问题，这种专业性上的欠缺容易导致非理性投资行为的产生。对于公募基金行业的投资者教育工作而言，要进一步打牢调查研究的基础，通过加强对基金投资者群体的结构、属性和交易行为特点的研究分析，增强投教工作的针对性和实效性。
二是加强公募基金产品发行节奏的逆周期调节，培养投资者正确的投资理念。目前，公募基金产品发行数量呈现明显的“顺周期”特点，即在市场行情向好时，发行火爆，在市场行情低迷时，新发基金数量往往较少。这一现象在一定程度上会助推基金投资者“追涨杀跌”的非理性行为，从而出现“基金赚钱但基民不赚钱”的现象。为进一步引导投资者理性投资，增强基金投资者的获得感，建议监管部门在基金产品发行审核阶段加强节奏把控，鼓励公募基金秉持价值投资理念，根据市场行情逆周期销售，同时通过加强投资者教育宣传引导，倡导投资者在市场行情向好时理性投资，在市场行情低迷时坚守长期投资理念。
受制于信息披露、数据可获得性等客观条件限制，《报告》尚有不足之处，希望市场各方多提宝贵意见，以便我公司进一步改进投资者保护评价工作。
