附件
上海国际能源交易中心期货交易者

适当性制度操作指南
（暂行）

为进一步明确期货交易者适当性制度的操作要求，根据《上海国际能源交易中心交易规则》、《上海国际能源交易中心期货交易者适当性管理细则》等有关规定，制定本指南。

一、本指南适用范围

期货公司会员、境外特殊经纪参与者和境外中介机构等开户机构落实上海国际能源交易中心（以下简称能源中心）期货交易者适当性制度要求，适用本指南。

二、可用资金要求

（一）开户机构为客户向能源中心申请交易编码，应当确认该客户符合能源中心规定的可用资金余额要求。

客户保证金账户可用资金余额以开户机构收取的保证金标准作为计算依据。人民币和外币余额加总计算，外币与人民币之间的换算公式为：
外币金额×中国外汇交易中心发布的当日外汇兑人民币汇率中间价×外汇充抵折扣率

其中，外币是指能源中心规定的可作为保证金使用的外汇资金。可用外币币种和外汇充抵折扣率由能源中心另行公布。
（二）期货公司会员为客户申请交易编码的，该客户申请日前5个交易日每日结算后，在该期货公司会员处的保证金账户可用资金余额均不得低于能源中心规定的要求。

（三）境外特殊经纪参与者、境外中介机构为客户申请交易编码的，该客户申请日前5个交易日在该开户机构处的保证金账户可用资金余额均不得低于能源中心规定的要求。
对于通过适当性审核的客户，境外特殊经纪参与者、境外中介机构应当为该客户出具《关于客户符合上海国际能源交易中心期货交易者适当性制度可用资金要求的证明》（见附件1），并在申请交易编码时将该证明作为开户材料提交。

三、知识测试要求

（一）单位客户的指定下单人及个人客户本人应当参加知识测试，不得由他人替代。

（二）期货公司会员、境外特殊经纪参与者通过能源中心会员服务系统下载测试试卷；境外中介机构通过能源中心服务系统下载测试试卷。

知识测试应当由单位客户的指定下单人及个人客户本人全程独立自主完成。测试完成后，知识测试监督人员对试卷进行评分。知识测试监督人员和客户应当在测试试卷上签字。

开户机构客户开发人员不得兼任知识测试监督人员。
（三）开户机构不得为低于测试试卷合格标准的客户申请交易编码。

（四）对于未能通过测试的客户，开户机构可以加强对客户的培训和指导，并可以在继续培训后再组织其参加测试。

四、交易经历要求

开户机构为个人客户和单位客户向能源中心申请交易编码前，应当确认该客户具备能源中心要求的境内外期货交易经历或者能源中心认定的仿真期货交易经历。

（一）关于境内期货交易经历。客户应当提供由期货公司正式出具的期货交易结算单，以证明其最近三年内具有10笔以上（含）的期货或期权交易成交记录。

（二）关于境外期货交易经历。客户应当提供由境外金融机构正式出具的期货交易记录明细、结算单据或者其他凭证作为证明，以证明其最近三年内具有10笔以上（含）的期货或期权交易成交记录。

（三）关于能源中心认定的仿真期货交易经历。目前能源中心认定的仿真期货交易经历，是指能源中心联调仿真系统的仿真交易测试。客户的仿真交易经历应当包括累计10个交易日、10笔以上（含）的仿真交易记录。一笔委托分次成交的视为一笔成交记录。
五、合规诚信查询要求

开户机构应当通过多种渠道了解客户诚信信息，结合国家相关征信系统，对客户的诚信状况进行综合评估。不得为存在严重不良诚信记录或者被有监管权机关宣布为期货市场禁止进入者的情形的客户申请交易编码；不得为存在法律、法规、规章和能源中心业务规则禁止或者限制从事期货交易的情形的客户申请交易编码。开户机构应当向客户明示有关禁止或者限制从事期货交易的规定和要求。
此外，开户机构可以通过中国证监会证券期货市场失信记录查询平台（http://shixin.csrc.gov.cn/honestypub/）、中国期货业协会行业信息管理平台（http://db.cfachina.org/CFA/）等平台对客户诚信情况进行查询。

六、单位客户的特殊要求

单位客户申请开户，应当建立健全交易管理制度和信息通报制度，并提供加盖公章或者经法定代表人或授权人签字的证明文件。

交易管理制度，应当包括期货交易决策制度，期货交易下单、资金划拨、实物交割等业务管理制度，期货交易风险控制制度等内容。

信息通报制度，应当包括向开户机构提供和及时更新负责期货交易的部门主管人员及相关业务人员信息的机制等内容。
七、监管要求

（一）客户应当对其所提供的适当性材料的真实性、有效性负责，并出具书面承诺。

（二）开户机构应当将客户提供的证明文件及相关材料的原件或者复印件、投资者的知识测试试卷等作为开户资料予以保存，保存时间不少于20年，除依法接受调查和检查外，应当为客户保密。

（三）特殊单位客户申请能源中心交易编码的，可以不适用本指南关于可用资金要求、知识测试要求、交易经历要求的相关规定。

特殊单位客户是指证券公司、基金管理公司、信托公司和其他金融机构，以及社会保障类公司、合格境外机构投资者等法律、行政法规和规章规定的需要资产分户管理的客户。

（四）对于直接在期货公司会员处申请开户并取得能源中心有效交易编码的客户在其他期货公司会员处申请开户的，该客户可以不适用本指南中关于可用资金要求、知识测试要求、交易经历要求的相关规定。但需要客户提供原开户期货公司出具的客户已取得能源中心有效交易编码的证明。

（五）开户机构为客户申请开户时，应当遵守《上海国际能源交易中心交易细则》、《上海国际能源交易中心会员管理细则》、《上海国际能源交易中心境外特殊参与者管理细则》中关于交易编码的规定。
八、附则

（一） 本指南由能源中心负责解释。

（二） 本指南自发布之日起实施。

附：1. 关于客户符合期货交易者适当性制度可用资金要求的证明
2. 客户承诺书

附1
关于客户符合期货交易者适当性制度

可用资金要求的证明

上海国际能源交易中心：

兹证明（客户姓名/名称）（有效身份证件号码）满足上海国际能源交易中心期货交易者适当性制度中关于可用资金的要求，即：

· 单位客户申请交易编码前5个交易日保证金账户可用资金余额均不低于人民币100万元或者等值外币

· 个人客户申请交易编码前5个交易日保证金账户可用资金余额均不低于人民币50万元或者等值外币

开户经办人（签字）

开户业务负责人（签字或盖章）

开户机构          
日期              
附2
客户承诺书
本人/本公司承诺：

1. 本人/本公司所提供关于上海国际能源交易中心期货交易者适当性材料真实、有效。

2. 本人/本公司不存在严重不良诚信记录或者被有监管权机关宣布为期货市场禁止进入者的情形；不存在法律、法规、规章和上海国际能源交易中心业务规则禁止或者限制从事期货交易的情形。

客户（签名或盖章）        
日期                      
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