
《期货公司交易信息系统测试指引》
编制说明

一、背景及意义
为落实《中华人民共和国期货和衍生品法》、《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》（国办发〔2024〕47 号）要求，加强程序化交易监管，规范程序化交易发展，维护期货交易秩序和市场公平，中国证监会全面总结期货市场程序化交易监管实践经验，起草了《期货市场程序化交易管理规定（试行）》（以下简称《管理规定》）。《管理规定》明确要求，期货公司交易信息系统应当符合中国证监会及期货交易所规定，具备有效的认证管理、验资验仓、权限控制、异常监测、阈值管理、错误处理、应急处置等功能，并在从事程序化交易前，按照期货交易所规定，建立仿真环境开展测试。
[bookmark: _GoBack]交易信息系统是期货公司开展业务的基础技术系统，为指导期货公司规范开展交易信息系统测试工作，维护期货市场正常交易秩序，保护交易者合法权益，中国期货业协会（以下简称“协会”）组织相关单位开展了本标准的研制工作。
本文件针对期货公司交易信息系统测试的合规要求、性能容量两方面，提出了测试准备、测试数据、测试项建议，明确了测试指标与通过标准，旨在统一的交易信息系统测试工作标准，提升交易信息系统测试工作质量，防范交易信息系统风险，保障期货市场平稳运行。
二、工作简况
（一）起草单位
根据协会2024年团体标准制定计划，由协会牵头，组织大商所飞泰测试技术有限公司联合上海期货信息技术有限公司、国泰君安期货有限公司、浙商期货有限公司、中粮期货有限公司、银河期货有限公司、上海东证期货有限公司、郑州易盛信息技术有限公司、大连飞创信息技术有限公司、中金所数据有限公司、恒生电子股份有限公司、盛立安元科技（杭州）股份有限公司等单位成立标准编制工作组，共同起草了《期货公司交易信息系统测试指引》。
（二）主要工作过程
1.2024年6-9月，通过标准立项，对交易信息系统合规来源进行调研梳理，对验资验仓等合规问题进行分析并制定解决方案。
2.2024年10月，召开启动会，确定标准起草计划及标准起草思路。
3.2024年11月，完成标准初稿起草，组织第一轮评审，收集评审意见开展讨论形成修改稿。
4.2024年12月，组织第二轮评审，收集评审意见并完成意见处理。
5.2025年4月，根据监管规定，完成标准初稿内容调整，收集评审意见并完成意见处理，合稿校验形成初稿。
6.2025年5月，经协会2025年第13期会长办公会审议通过，标准形成征求意见稿。
三、编制主要内容
本标准针对期货公司交易信息系统，结合交易信息系统的实际业务场景与技术特性，从合规要求和性能容量两个维度出发，制定明确的测试准备、测试指标与通过标准。具体测试指标如下：
（一）合规性功能测试
测试指标围绕交易信息系统认证管理、验资验仓、权限控制、异常监测、阈值管理、错误处理、应急处置和日志记录八方面，提出20项合规性功能测试指标与通过标准，旨在测试交易信息系统功能是否满足各项合规要求。
（二）性能容量测试
测试指标从时间特性、容量、资源利用率、容错能力和稳定运行能力五个方面，提出14项性能容量测试指标与通过标准，旨在检查交易信息系统是否能够满足期货公司展业需求。
四、主要实验（或验证）分析
本标准在撰写过程中，严格遵循监管要求，紧扣行业发展实践，为期货公司交易信息系统制定详尽的测试指标与通过标准。
五、与有关的现行法律、法规和国家标准的关系
本标准为推荐性团体标准，符合《期货公司监督管理办法》《证券期货业网络和信息安全管理办法》《期货市场程序化交易管理规定（试行）》等要求，并参考《期货公司客户交易终端信息采集及接入认证技术规范》《证券期货经营机构信息系统备份能力标准》等行业标准。
六、与行业数据模型的关系
本标准暂不涉及与行业数据模型的关系。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
八、贯彻标准的要求和建议措施
本标准作为推荐性团体标准，对期货公司交易信息系统测试起到指导作用，助力期货公司加强风险管理，进一步提升交易信息系统安全性与稳定性，降低系统风险。
九、国家/行业标准属性的建议
鉴于本标准的内容未涉及强制性标准或强制性条文的内容及要求，如有必要可上升作为推荐性行业标准。
十、废止有关现行标准的建议
无
十一、其他说明项
无
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