
《期货程序化交易系统功能测试指引》
编制说明

一、背景及意义
为落实《中华人民共和国期货和衍生品法》、《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》（国办发〔2024〕47 号）要求，加强程序化交易监管，规范程序化交易发展，维护期货交易秩序和市场公平，中国证监会全面总结期货市场程序化交易监管实践经验，起草了《期货市场程序化交易管理规定（试行）》（以下简称《管理规定》）。《管理规定》明确要求交易者用于期货程序化交易的技术系统，应当符合期货交易所规定，具备异常监测、阈值管理、错误防范、应急处置等功能，并由期货公司在接入前，对其进行测试。
随着期货市场发展，期货程序化交易系统功能差异显著，为指导期货公司规范开展程序化交易系统测试工作，防范程序化交易系统风险，保护交易者合法权益，中国期货业协会（以下简称“协会”）组织相关单位开展了本标准的研制工作。
本文件针对期货程序化交易系统，从接口适应性、异常监测、阈值管理、错误防范、应急处置及日志记录六个方面，制定具体的测试要求与通过标准，旨在提升期货程序化交易系统测试有效性，保障期货程序化交易系统安全性与稳定性，维护市场正常交易秩序。
二、工作简况
（一）起草单位
根据协会2025年团体标准制定计划，由协会牵头，组织大商所飞泰测试技术有限公司联合国泰君安期货有限公司、中粮期货有限公司、银河期货有限公司、上海东证期货有限公司、中信期货有限公司、东航期货有限责任公司、华西期货有限责任公司、华泰期货有限公司、上海文华财经资讯股份有限公司、上海澎博财经资讯有限公司等单位成立标准编制工作组，共同起草了《期货程序化交易系统功能测试指引》。
（二）主要工作过程
1.2025年2月，协会组织召开期货程序化交易系统起草工作会议，从有关规定、业务规则方面分析整理，确定标准建设思路。
2.2025年4月，通过标准立项，并初步完成标准内容编写，收集评审意见并完成意见处理，合稿校验确定初稿内容。
3.2025年5月，经协会2025年第13期会长办公会审议通过，标准形成征求意见稿。
3、 主要内容
本标准针对期货程序化交易系统提出了系统功能测试安排建议，以及相关测试指标。根据《管理规定》以及系统接入测试目标，本标准分别从接口适应性、异常监测、阈值管理、错误防范、应急处置及日志记录六个方面明确具体测试指标、测试方法和通过标准。具体功能测试指标如下：
（一）接口适应性
测试期货程序化交易系统是否能够与交易信息系统正常连通，以及是否具备基础交易功能。
[bookmark: OLE_LINK2]（二）异常监测
测试期货程序化交易系统是否具备系统连接状态监测功能，是否具备重复下达的交易指令监测功能，以及是否具备报单笔数、撤单笔数、成交笔数监测功能。
（三）阈值管理
测试期货程序化交易系统是否能够根据风险控制需要设置指标阈值，并在达到或超过设置阈值后是否能够进行预警。
（四）错误防范
测试期货程序化交易系统是否具备交易指令检测功能，防范下达错误交易指令，以及是否具备接收交易所、交易信息系统返回的错误提示功能。
（五）应急处置
测试期货程序化交易系统是否能够暂停下达交易指令，以及是否具备批量撤单功能。
（6） 日志记录
测试期货程序化交易系统是否具备日志记录功能，以及记录的日志是否满足回溯需要。
四、主要实验（或验证）分析
本标准在撰写过程中，严格遵循监管要求，紧扣行业发展实践，为期货程序化交易系统测试工作测试安排、测试指标、通过标准等方面提供参考。
五、与有关的现行法律、法规和国家标准的关系
本标准为推荐性团体标准，符合《期货公司监督管理办法》《期货市场程序化交易管理规定（试行）》等要求。
六、与行业数据模型的关系
本标准暂不涉及与行业数据模型的关系。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
八、贯彻标准的要求和建议措施
[bookmark: _GoBack]本标准作为推荐性团体标准，对期货程序化交易系统测试起到指导作用，助力期货经营机构加强程序化交易系统风险管理，降低系统性风险发生的可能性，提升合规性、稳定性，保护交易者合法权益，维护市场秩序的公正与稳定，为期货市场的健康发展保驾护航。
九、国家/行业标准属性的建议
鉴于本标准的内容未涉及强制性标准或强制性条文的内容及要求，如有必要可上升作为推荐性行业标准。
十、废止有关现行标准的建议
无
十一、其他说明项
无
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